
 
 

แผนการจัดประสบการณ์ ระดับปฐมวัย 
สาระการเรียนรู้ที่ 1 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลสถานที่แวดล้อมเด็ก 

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ วันลอยกระทง 
ชั้นเตรียมอนุบาล 2  

ภาคเรียนที ่2 ปีการศึกษา 2561 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

จัดท าโดย 
นางสาวพิศมัย  กอ้นค า 

 
 
 
 
 
 
 

แผนการจัดประสบการณ์น้ี 
เป็นส่วนหนึ่งของวิชาการปฏิบัติการสอนในสถานศึกษาในสาขาวิชาเฉพาะ 2 

มหาวิทยาลัยสวนดุสติ ศูนย์การศึกษานอกที่ตั้ง ล าปาง 
 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย 
สาระการจัดประสบการณ์ สาระการเรียนรู้ที่ 1 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลสถานที่แวดล้อมเด็ก 

หน่วยการจัดประสบการณ์ หน่วยวันลอยกระทง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

หน่วย 
วันลอยกระทง 

1. วันลอยกระทง 
 

2. ความส าคัญของวันลอยกระทง 

3. สิ่งที่ท าในวันลอยกระทง 4. ประเภทของกระทง 

5. สถานที่ลอยกระทง 

บูชา 
พระแม่คงคา 

ขอขมาลาโทษ 
พระแม่คงคา 

วันเพ็ญ เดือน 12 

พระจันทร์เต็มดวง
กล้วย 

แม่น้ า 

กระทงใบตอง ประดิษฐ์กระทง 

(กระทง ,ดอกไม้,ธูปเทียน) 

ล าคลอง 

กระทงสาย 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย 
ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑ์ในวัดแม่แรง 

สาระการเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลสถานที่แวดล้อมเด็ก 
ชั้นเตรียมอนุบาล 2 อายุ 3-4 ปี 

หน่วยการเรียนรู้เรื่อง วันลอยกระทง  หน่วยการจัดประสบการย่อย ประเภทของกระทง 
กิจกรรมกลางแจ้ง  เวลา 10.30 - 11.00 น. 

 
…………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

จุดประสงค์ 
1. เด็กสามารถเล่นร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
2. เด็กสามารถแก้ปัญหาในการเล่นได ้

3. เด็กสามารถเก็บของเล่นเข้าท่ีเมื่อเลิกเล่นได้ 
 

สาระการเรียนรู้ 
  สาระท่ีควรรู้ 

-  สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก 
 

ประสบการณ์ส าคัญ 
 

ด้านร่างกาย ด้านอารมณ์-จิตใจ ด้านสังคม ด้านสติปัญญา 

การใช้กล้ามเนื้อเล็ก 
- การหยิบจับ การฉีก 

ปะ 
 

การรักษาความปลอดภัย 

- การปฏิบัติตนให้
ปลอดภัยในกิจวัตร
ประจ าวัน 

การมีอัตลักษณ์เฉพาะ
ตนและเชื่อว่าตนเองมี
ความสามารถ 

- การปฏิบัติกิจกรรม
ต่ า ง ๆ  ต า ม ค ว า ม 
สามารถของตนเอง 

การมีปฏิสัมพันธ์ มีวินัย 
มีส่วนร่วม และบทบาท
สมาชิกของสังคม 
- การให้ความร่วมมือ

ในการปฏิบัติ
กิจกรรมต่างๆ 

 

การใช้ภาษา 

- การฟังและปฏิบัติ
ตามค าแนะน า 

- การ พูดและแสดง
ความคิด ความรู้สึก 

- การพูดอธิบาย
เกี่ยวกับเหตุการณ์ 
และความสัมพันธ์
ของสิ่งต่างๆ 

 
 
ขั้นตอนการด าเนินกิจกรรม 
 

ขั้นน า 

- ครูและเด็กอบอุ่นร่างกายก่อนท ากิจกรรมกลางแจ้ง 
 

ขั้นสอน 

ครูแบ่งเด็กออกเป็น 2 กลุ่ม แล้วแนะน าอุปกรณ์ และสาธิตวิธีการท ากิจกรรมกลางแจ้งให้เด็กดู 
 
 
 



ขั้นสรุป 

เด็กและครูสนทนาเกี่ยวกับกิจกรรมที่ท า พร้อมทั้งสอบถามความรู้สึกของเด็กจากการท ากิจกรรม 
 

ส่ือ 

- ป้ายนิเทศ 

- กระทงกระดาษ 

- กรอง 
 
วิธีการประเมิน 
 

รายการประเมิน วิธีการประเมิน เครื่องมือการประเมิน 

- เด็กสามารถเล่นร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
- เด็กสามารถแก้ปัญหาในการเล่น

ได้ 
- เด็กสามารถเก็บของเล่นเข้าท่ี

เมื่อเลิกเล่นได้ 
 

- สังเกตการเล่นร่วมกับผู้อ่ืน 

- สังเกตการแก้ปัญหาในการเล่น 

- สังเกตการเก็บของเล่นเข้าที่เมื่อ
เลิกเล่น 

 

- แบบสังเกต 

 
ชิ้นงาน/ร่องรอยการประเมิน 

- ภาพถ่ายกิจกรรม 

- แบบบันทึกหลังการจัดกิจกรรม 

- แบบสังเกตพฤติกรรม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 



แบบสังเกตพฤติกรรมสร้างสรรค ์

หน่วย วันลอยกระทง หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย ประเภทของกระทง 

 

ที ่ ชื่อ-สกุล 

การเล่นร่วมกับ
ผู้อื่น 

การแก้ปัญหาใน
การเล่น 

การเก็บของ
เล่นเข้าท่ีเมื่อ

เลิกเล่น 
 

รวม
คะแนน 
ทั้งหมด 

9 
คะแนน 3 2 1 3 2 1 3 2 1 

1 ด.ช.ธนภัทร  พงค์ดา          7 
2 ด.ญ.นภัสชญา  โป่งใจ          9 
3 ด.ญ.สุรักษา  ใจใหญ่          9 
4 ด.ช.จิตติพัฒน์  กันสุยะ          8 
5 ด.ช.นภัทร  สุริยะธง          9 
6 ด.ญ.สุภนิดา  ค าปันนา          9 
7 ด.ญ.ชนิกาน  รัตนงาม          9 
8 ด.ช.กรวิชญ์พงษ์  เมฆโปธิ          9 
9 ด.ญ.อภิญญา  จันทะวรรณ์          9 

10 ด.ช.ปิติภูมิ  แก้วกันตี          9 
11 ด.ช.จารุวัตร  ปัญญาสุด          7 
12 ด.ช.กัญญาลักษณ์  ลุงปั่ง          9 
13 ด.ช.ภัทรอนันต์   จันทะวัง          9 
14 ด.ญ.ปาณชญา  ปันวารี          9 
15 ด.ช.วชัรพงษ์  อุ่นศรี          9 
16 ด.ช.กฤติพงค์  ไชยลังการ์          8 

 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ระดับ 3 คะแนน ปฏิบัติได้ดี หมายถึง สามารถแสดงพฤติกรรมได้คล่องแคล่ว มั่นคง แม่นย า 

ระดับ 2 คะแนน ปฏิบัติได้ปานกลาง หมายถึง  สามารถแสดงพฤติกรรมได้  แต่บางครั้งยังไม่ 
           คล่องแคล่ว มั่นคง แม่นย า       

ระดับ 1 คะแนน ควรส่งเสริม หมายถึง  ยังแสดงพฤติกรรมนั้นๆ ได้ไม่ชัดเจน  
 
 
 
 
 
 
 
 



บันทึกหลังจัดกิจกรรมกลางแจ้ง 
หน่วย วันลอยกระทง 

 
ผลการจัดกิจกรรม 

 

หลังการจัดกิจกรรมกลางแจ้ง หน่วยวันลอยกระทง หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อยประเภทของ
กระทง ครูให้เด็กเล่นเกมวิ่งเอากระทงกระดาษวนรอบเก้าอ้ีและส่งต่อให้เพ่ือน คนสุดท้ายของกลุ่มให้วิ่งน า
กระทงไปวางบนเก้ออ้ี  ระหว่างท ากิจกรรมเด็กทุกคนปฏิบัติกิจกรรมร่วมกับเพื่อนและครูอย่างสนุกสนาน 
 
ปัญหา/อุปสรรค์ 
 

 เด็กบางส่วนเมื่อออกตัว จะรอเพ่ือนอีกกลุ่มหนึ่ง ท าให้กลุ่มของตัวเองช้า  
 
ข้อเสนอแนะ 
 

 ครูแนะน าให้เด็กว่าเมื่อได้รับกระทงกระดาษจากเพ่ือนแล้ว ให้ออกตัววิ่งอ้อมเก้าอ้ี ไม่ต้องรอเพ่ือนอีก
กลุ่มหนึ่ง 
 
 
         ลงชื่อ......................................... 

        นางสาวพิศัมย  ก้อนค า 
        ผู้บันทึก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ภาพป้ายนิเทศ  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



ภาพการจัดกิจกรรมกลางแจ้ง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


